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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р. Людмила Бойкова Дикова 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор ” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор:  Мурат Айтимур 

Тема: Финансови аспекти на строителния сектор в Турция – преглед 

на настоящите и бъдещите тенденции 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед №129/20.03.2024 г. на Ректора на Висше училище по застраховане и фи-

нанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Финансови аспекти на строителния 

сектор в Турция – преглед на настоящите и бъдещите тенденции” за придобиване на об-

разователната и научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, сто-

пански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертацион-

ния труд е Мурат Айтимур - докторант към катедра  Финанси, докторска програма 

„Финанси, застраховане и осигуряване“. 

Предадените от Мурат Айтимур комплект материали на електронен носител са в съ-

ответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ВУЗФ (автобиография, копие 

на дипломи, дисертация, списък с приноси, автореферат, списък с публикации, презентация, 

заповед за определяне на научното жури).  

Докторантът е приложил една монография и три самостоятелни статии. 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Мурат Айтимур е завършил Магистърска степен в Държавен университет в Баку Фа-

култет по инженерство и архитектура, Катедра "Строителство", дипломиран 02.2010 г. Бака-
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лавърска степен е завършил в Университет Fırat, Инженерен факултет, Катедра "Строителст-

во" през 1992 г. 

Кандидатът има сертификат PMP, 2012, İstanbul Kurumsal Gelişim; сертификат Мето-

дология за управление на проекти и приложения, 2012, İstanbul Kurumsal Gelişim; Сертифи-

кат за вътрешен одитор по качеството, 1999, İstanbul Kurumsal Gelişim. 

Кандидатът има подходящо образование и трудов опит за придобиване на образова-

телната и научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Структурата и обемът на дисетрационния труд се предопределят от целта, 

поставените задачи и логичната последователност на провеждане на изследването. 

Дисертацията е с обем 124 страници и 3 страници приложения. Тя е структурирана във 

въведение, изложение в три глави, резултати. Списъкът на източниците на информация 

включва 149 източника.  

Така представения дисертационен труд ми дава основания да приема, че 

дисертационният труд на докторанта съдържа научни и научно-приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката. Дисертационният труд показва, че кандидатът 

притежава задълбочени теоретични знания по съответната научна област и способности за 

самостоятелни научни изследвания. 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Приемам формулираните от кандидата приноси както следва: 

Научни резултати: 

Обръща внимание на недостига на предишни емпирични изследвания, определящи 

количествено въздействието на различни фактори върху мерките за рентабилност в 

строителния сектор на Турция. 

Обогатява разбирането на темите за намаляване на риска за ключови рискове, 

свързани с бюджети, инфлация и валутни движения от гледна точка на практикуващ, за да 

допълни емпиричните констатации за препоръки за политики. 

Научно-приложни резултати: 

Определя конкретни количествени връзки между коефициентите на рентабилност на 

фирмата (ROE, ROA) като зависими променливи и независими финансови показатели, 

включително ръст на нетните продажби, коефициенти на дълга, чрез регресионно 

моделиране. 
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Идентифицира статистически значими двигатели на възвръщаемостта като 

ефективност на продажбите и краткосрочно дългово бреме, предоставяйки полезна 

информация за ръководството и инвеститорите. 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторантът е приложил една монография и три самостоятелни статии. 

Публикациите са по темата на дисертационния труд и като цяло позволяват да се по-

лучи прецизен фокус върху акценти от дисертационния труд и дават необходимата публич-

ност на научните приноси и на авторските постижения и допълват развитието на научната 

теория в тази проблематика.  

Към момента на изготвяне на Рецензията няма информация, която да дава основание 

да се поставя под съмнение автентичността на представените за разглеждане дисертационен 

труд и научни публикации. 

Прегледът на дисертационния труд показва, че той е резултат на лично участие, из-

ползваните източници коректно са цитирани и не откривам плагиатство.  

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Научните публикации по темата на дисертационното изследване са в достатъчен обем 

и притежават неоспорими изследователски достойнства. 

С представените публикации и с дисертационния си труд кандидатът изпълнява наци-

оналните минимални изисквания, залегнали в Закона за развитието на академичния състав в 

Р България и Правилника за неговото прилагане за придобиване на ОНС „доктор“ в профе-

сионалното направление 3.8. Икономика. 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен в съответствие с добрите академични практики и коректно 

отразява в сбит вид същността на дисертационния труд.  

Авторът има научни публикации по темата на дисертацията. Текстът на автореферата 

отразява напълно съдържанието и съответства на тезите, развити в дисертацията.  

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам критични бележки върху дисертационния труд, а по-скоро препоръка: възмож-

но е на следващ изследователски етап да се разшири обхвата на изследването. 

Препоръчвам представяне на резултатите и в специализирани международни издания 

с ИФ/ИР, което ще позволи по-висока видимост на научните резултати и ще създаде условия 

за по-интензивна цитируемост.  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният за разглеждане дисертационен труд представлява актуално научно из-

следване. Той отговаря напълно на изискванията към подобен род научни разработки и при-

тежава безспорни научни качества. Публикациите по темата допълват образа на кандидата 

като задълбочен специалист със сериозни познания от практиката, които той съчетава с от-

лично познаване на съществуващата към момента теория в областта на избраната от него 

тема. 

Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания(та) на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати напълно съот-

ветстват на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти 

във Висшето училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Мурат Айтимур притежава задълбо-

чени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. Ико-

номика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изс-

ледвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди обра-

зователната и научна степен ‘доктор’ на  Мурат Айтимур в Област на висше образование 

3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика, док-

торска програма: „Финанси, застраховане и осигуряване“. 

 

 

18.04.2024 г.   Рецензент: доц. д-р Людмила Дикова 

   

 

 


